

ИСТОРИЧЕСКАЯ ТЕОЛОГИЯ И ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

УДК 2–534.4



<https://elibrary.ru/lybira>

СТАНОВЛЕНИЕ МИТРОПОЛИТА СУРОЖСКОГО АНТОНИЯ (БЛУМА) КАК АРХИПАСТЫРЯ

Священник Алексей Николаевич Злобин
магистр теологии, магистр богословия,
преподаватель
Тамбовской духовной семинарии
392000, Россия, г. Тамбов,
ул. М. Горького, д. 3
E-mail: zlobin.a.n@yandex.ru

Для цитирования: Злобин А. Н. Становление митрополита Сурожского Антония (Блума) как архипастыря. DOI: 10.51216/2687-072X_2023_1_72. EDN: LYBIRA // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2023. № 1 (22). С. 72–84.

Аннотация

Статья посвящена исследованию некоторых фрагментов из биографии митрополита Сурожского Антония (Блума), которые, по мнению автора, сыграли важную роль в определении жизненного пути и пастырском служении владыки. В работе представлены воспоминания современников митрополита Антония. Особое внимание автор обращает на его детские годы, в которых закладывался духовно-нравственный фундамент будущего архипастыря, на воспитании, полученном в семье, его важности в формировании собственных мировоззренческих позиций в юношеские и студенческие годы. В исследовании отмечена особая роль духовного наставника в религиозном становлении, формировании духовно-нравственных ориентиров Андрея Блума и их последующей актуализации в пастырском служении будущего митрополита Сурожского. Уникальность владыки Антония (Блума) как пастыря была в том, что он не только имел богатый духовный опыт, но и умел передать его другим.

Используя метод ценностных ориентаций и биографический метод, автор пришел к следующим результатам: во-первых, были выделены

ключевые события в жизни митрополита Антония Сурожского, которые послужили осознанию и реализации его пастырского призвания; во-вторых, была дана оценка влияния этих событий на становление Андрея Блума как будущего архипастыря.

Ключевые слова: митрополит Антоний (Блум); пастырское служение; духовно-нравственное воспитание; реализация пастырского призвания.

Введение

Актуальность темы и затрагиваемых в статье вопросов очевидна в рамках осмысления роли митрополита Антония Сурожского в жизни Русской Православной Церкви за рубежом и в России во второй половине XX – начале XXI века. Архипастырские и гомилетические труды владыки Антония все чаще становятся объектом изучения с целью понимания многогранности его опыта в контексте современного пастырского служения.

Целью жизни митрополита Антония был труд ради просвещения, становления и укрепления в вере православных христиан. Этот труд способствовал духовному возрастанию паствы Русской Православной Церкви не только за рубежом, но и в Отечестве благодаря радиотрансляциям его выступлений и проповедей, а также личным посещениям Москвы.

Цель исследования – определить особенности становления митрополита Антония как архипастыря. С помощью биографического метода удалось выделить ключевые события в жизни владыки, послужившие осознанию пастырского призвания; метод ценностной ориентации позволил охарактеризовать влияние этих событий на становление Андрея Блума как будущего архипастыря. Научная новизна данной статьи заключается в том, что автор впервые рассматривает влияние длительной жизни в эмиграции на духовное становление Андрея Блума как будущего архипастыря. Объект исследования – биография митрополита Антония Сурожского и воспоминания современников о нем. Предмет исследования – ключевые события, повлиявшие на выбор и становление пастырского служения владыки Антония.

Основная часть

Биография митрополита Антония Сурожского весьма насыщена яркими событиями. В миру он носил имя Андрей Борисович Блум. Будущий митрополит родился в Швейцарии 6 июня 1914 года в семье дипломата. Через два месяца после рождения сына семья переехала в Россию. С основами православной веры его познакомила бабушка Ольга Скрябина. По рассказам современников, владыка до конца жизни с благоговением и светлой грустью вспоминал детство и совместную с бабушкой молитву.

Позже в своих беседах владыка Антоний особо останавливался на событии, случившемся с ним во время проживания в Персии. Он вспоминал необъятную равнину, которая простиралась до линии горизонта, и на этой равнине вдалеке виднелась фигура пастуха. Труженик-пастух вел стадо овец. Эту картину детства владыка Антоний сравнивал с образом евангельского пастыря, который, зная свое стадо, идет впереди него (Ин. 10, 11). Не случайно в проповедях и беседах с духовными чадами он неоднократно обращался к этой притче, так как жизнь самого владыки была посвящена искреннему духовному служению людям. Святитель Иоанн Златоуст говорил: «...будем все делать, чтобы мы могли явить себя не недостойными великих Его даров, которые да сподобимся все мы получить благодатью и человеколюбием Господа нашего Иисуса Христа...» [1, с. 19].

Известно, что воспитание и формирование личных качеств происходит в семье. Святитель Лука (Войно-Ясенецкий), архиепископ Симферопольский и Крымский, о воспитании детей говорил: «А как же должны вы (т.е. родители) воспитывать их, насаждать в них высшую христианскую нравственность? Прежде всего, вашим примером, ибо дети воспитываются именно примером родителей своих» [2, с. 32]. В этом контексте интересен еще один факт из детства будущего архипастыря. С малых лет Андрею Блуму родители привили такое полезное качество, как аккуратность и любовь к порядку. По воспоминаниям современников митрополита, «внутренняя дисциплина и следование довольно аскетическому, военному образу жизни сопровождали владыку Антония всю его последующую жизнь» [3, с. 38]. Это стремление к порядку проявлялось в различных жизненных обстоятельствах Андрея как

до священства, так и в годы пастырских и архипастырских трудов. «Например, будучи лидером во французских лагерях для молодежи, он добивался порядка и чистоты, аккуратности и внимательности к внешнему виду у своих подопечных. Как священник и епископ Антоний тоже придерживался этих правил по отношению к прихожанам и клирикам», – свидетельствовали современники митрополита [3, с. 39–40].

После революции 1917 года семья переехала в Париж. В этом городе отец Андрея Блума, очень религиозный человек, старался вести жизнь, исполненную строгой аскезы, а работал он чернорабочим, несмотря на прекрасное образование и прежде занимаемые дипломатические должности.

Юность будущего владыки, как и жизнь большинства русских эмигрантов того времени, была довольно непростой. Чтобы дать сыну образование, мать сначала решила отдать его в католическую школу, но юный Андрей отказался от этого, заявив, что никогда не предаст православную веру. Возможно, именно этим объясняется то, что у владыки и в зрелые годы сохранялось подозрительно-недоверчивое отношение к католицизму. Как вспоминал сам митрополит, католицизм казался ему «формальным, отчужденным от реальной жизни, холодным» [4, с. 21]. В итоге юноша поступил учиться в рабочую школу на окраине Парижа, где основным принципом обучения детей было формирование атеистического мировоззрения.

Переломным моментом в жизни будущего архипастыря стала встреча с православным священником в летнем лагере отдыха. Это был протоиерей Сергей Булгаков, известный философ и богослов. Беседа с отцом Сергием не вызвала у юного Андрея живого отклика. Когда он пришел домой после встречи, то решил в последний раз прочитать Евангелие, чтобы навсегда забыть о Боге и больше не вспоминать о Нем. Но, прочитав несколько глав, юноша почувствовал, «что Христос находится с ним, это ощущение близости с Богом было очень реальным и необычным. После этого Андрей изменил свое мировоззрение» [4, с. 21].

Со свойственным всем молодым людям максимализмом Андрей вскоре захотел стать монахом и удалиться в пустыню, но, в связи со сложными жизненными обстоятельствами, у него даже не было денег на то, чтобы выехать из Парижа. Будущий владыка принял

решение быть ближе к Богу другим способом – помогая больным и немощным. Он поступил на биологический и медицинский факультет Сорбонны и стал дипломированным врачом.

На этом жизненном этапе духовником Андрея Блума был архимандрит Афанасий (Нечаев), который был настоятелем патриаршего Трёхсвятительского подворья в Париже (1933–1943 гг.). Свое духовническое служение отец Афанасий видел в следующем: «Пастырская забота о правильной духовной жизни верующих, а также наставление в различных аспектах вероучения, обличение пороков» [5, с. 39]. Андрей Блум был очень энергичным человеком, он активно помогал молодым людям в Русском студенческом христианском движении, а также в летних лагерях и молодежных клубах. Зная об этом, архимандрит Афанасий с присущей ему пастырской опытностью и мудростью, которые впоследствии воспринял владыка в своем пастырском служении, опасался за молодого человека, ведь успехи могли «вскружить» голову Андрею. Чтобы этого не произошло, архимандрит Афанасий настоятельно рекомендовал ему отказаться от молодежной работы. Андрей послушался духовника и на некоторое время оставил молодежную работу. Тем самым духовник учил будущего архипастыря доверительно относиться к его советам и не жалеть о неких временных потерях.

В дальнейшем было более серьезное испытание, когда духовник благословил Андрею специально показать неудовлетворительные знания, когда тот проходил конкурс научных работ в медицинском институте. Здесь явно прослеживается забота отца Афанасия о духовном росте молодого человека. Владыка Антоний вспоминал эти уроки и рассказывал о них своей пастве. Архипастырь приводил такие слова духовника: «Все имеет второстепенное значение по сравнению с созиданием собственной души» [3, с. 132–133]. Кажется бы, очевидное наставление в борьбе со страстью тщеславия, но слово духовника было хорошо усвоено Андреем. Прекрасный урок для будущего монаха и пастыря. «Вместо того чтобы выслушать речи о смирении и затем “смиренно” приписывать свои успехи Божией благодати, Андрею пришлось столкнуться с настоящим, реальным унижением (имея репутацию и заслуги отличника, демонстрирует результат). Это приблизило его к смирению гораздо больше, чем тысячи проповедей», – вспоминали уже духовные чада владыки Антония (Блума) [3, с. 133]. Проходя такие важные

для становления духовной жизни уроки, Андрей Блум учился одному из ключевых навыков пастырского служения: «...тесной взаимосвязи проповеди и личного примера пастыря, то есть слова и дела» [5, с. 40]. Обращаясь к святоотеческому наследию, уместно привести слова святителя Иоанна Златоуста: «Господь наш Иисус Христос, пришедший в мир, чтобы спасти “погибшего Адама”, а вместе с ним и весь человеческий род от власти греха, наставлял всех в том, что Он есть истинный Мессия, не только совершением чудес, но и своей проповедью и делами» [6, с. 9].

Архимандрит Афанасий призывал своего ученика воздерживаться, а иногда и отказываться не только от внешних благ, но и от внутренних благ тогда, когда они переходили в область чрезмерности. Был случай, когда духовник уточнил у Андрея, какие у него успехи в молитве и как долго он пребывает в ежедневной молитве. Услышав ответ молодого человека, отец Афанасий обнаружил чрезмерность молитвенного делания, которая могла пойти во вред духовному состоянию ученика. Проявляя пастырскую заботу, духовник определил для Андрея послушание, предупреждающее эту чрезмерность. Он сказал Андрею: «Хорошо, в течение следующих шести месяцев я вообще запрещаю тебе молиться. А вечером, перед тем, как заснуть, просто скажи: “Молитвами всех тех, кто любит меня, Господи, спаси меня!” – и мы совершим твою молитву за тебя» [3, с. 129]. Взяв во внимание данное обстоятельство, можно предположить, почему владыка Антоний в своих проповедях обращал особое внимание на преуспеяние в любви к ближнему. С одной стороны, владыка говорил об исполнении Божественной заповеди, а с другой – о ценности и актуализации любви через молитву.

В 1931 году Трехсвятительское подворье было одной-единственной патриаршей церковью на всю Европу. Андрей в юные годы помогал в ней алтарником, а в 1939 году, перед тем, как уйти хирургом на войну, он тайно дал обеты монаха, без пострига, потому что через пять дней нужно было отправляться на фронт. В 1943 году произошел постриг, и его нарекли Антонием в честь преподобного Антония Киево-Печерского.

Когда война окончилась, монах Антоний до 27 октября 1948 года продолжал заниматься медициной, затем был рукоположен в сан иеродиакона. Всего он проработал врачом пятнадцать лет, из них пять – на фронте. Очевидно, что у медицины и священничества есть

общие черты. Труд священника часто уподобляется работе врача, только врач исцеляет физические недуги, а священник лечит духовные болезни своих прихожан.

По воспоминаниям современников, будущий владыка Антоний мог часами просиживать у постели тяжелобольных и беседовать с ними, а также ежедневно молился о здоровье каждого пациента. Именно в это время, каждый день встречаясь со смертью, он понял, что именно постоянная память о смерти наполняет жизнь человека высшим смыслом. Владыка Антоний по этому поводу вспоминал в одной из дискуссий «Вопросы медицинской этики» (Англия, 1968 год): «Я сам на протяжении полутора лет нес заботу о людях, переживших германские концентрационные лагеря, и работал в качестве врача. На меня всегда производили особое впечатление не столько их страдания, совершенно очевидные при первом взгляде, сколько их готовность бороться. Иначе, они тысячами умирали бы гораздо раньше» [7]. Такая отдача себя ближнему в будущем сформировала у владыки определенный навык в пастырском служении: терпение и перенесение собственных немощей и страданий, а также искренняя открытость и сострадание ближнему. Только помнящий о смерти человек может правильно подготовиться к смерти в духовном плане и встретить ее достойно, без страха и ропота. Осознание того, что смерть ждет каждого и может произойти в любой момент, является важным этапом духовного становления любого христианина [8, с. 12].

В 1948 году иеродиакон Антоний Блум был рукоположен в пресвитерский сан и отправлен служить в Великобританию. В сентябре 1950 года он стал настоятелем православных лондонских храмов святого апостола Филиппа и преподобного Сергия Радонежского, а в 1957 году был рукоположен во епископа. В конце 1962 года в Великобритании была образована новая епархия, Сурожская, и епископ Антоний был назначен управляющим этой епархией с пребыванием в Великобритании. В общей сложности владыка Антоний более полувека прослужил в Лондоне.

Митрополит Антоний внес большой вклад в просвещение православных христиан путем сотрудничества с английскими средствами массовой информации. Он часто выступал на радио, рассказывая слушателям о жизни с Богом, о молитве, жизни и смерти, церковных таинствах: «Замените тонкий, хрупкий парус крепкой железной до-

ской – ничего не случится, кроме того, вероятно, что потонет корабль. Хрупкость и немощность этого паруса обеспечивает возможность для него охватить дыхание ветра и понести корабль» [9, с. 28].

Известно, что многие англикане, вдохновившись проповедями митрополита Антония, перешли в Православие. Современники вспоминают, что владыка мог проповедовать даже на улице и всегда собиралась группа желающих послушать его. Однажды архипастыря пригласили к себе на встречу юные неформалы, представители популярного в 1970-е годы молодежного движения хиппи. Владыка Антоний охотно принял приглашение и до утра разговаривал с ними о Боге, причем не только рассказывал сам, но и слушал молодежь, уважительно относясь к их мнению. Владыка Антоний никогда не гнушался неверующими и инославными. Он говорил о Боге с любыми людьми, вне зависимости от их вероисповедания и социального положения, таким образом исполняя на деле слова апостола Павла: «Ибо, будучи свободен от всех, я всем поработил себя, дабы больше приобрести: для Иудеев я был как Иудей, чтобы приобрести Иудеев; для подзаконных был как подзаконный, чтобы приобрести подзаконных; для чуждых закона – как чуждый закона, – не будучи чужд закона пред Богом, но подзаконен Христу, – чтобы приобрести чуждых закона; для немощных был как немощный, чтобы приобрести немощных. Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых» (1 Кор. 9, 19–22). Святитель Амвросий Медиоланский, предлагая экзегезу данному тексту Священного Писания, говорил об апостоле Павле как о подражателе Иисусу Христу: «Павел же, подражатель Ему, жил так, словно был вне закона, оставаясь под ним. Он жил для пользы тех, кого хотел приобрести: для немощных становился немощным, чтобы укрепить их; он бежал, чтобы настигнуть их» [10]. Как преемник апостольского служения, владыка Сурожский в своем пастырстве всегда старался быть исполнителем этих слов апостола Павла.

Анализируя пастырское служение митрополита Антония (Блума), следует отметить, что он, проповедуя перед той или иной аудиторией, обращался не к обобщенной толпе прихожан, а к каждому конкретному человеку, желающему услышать слово Божие. Впоследствии на основе его устных проповедей был издан ряд книг; первые из них были опубликованы еще в конце 1960-х годов на английском языке, а затем переведены на русский язык.

В советское время услышать владыку Антония по радио верующие могли в религиозных передачах, транслируемых русской службой ВВС. Каждый приезд митрополита Антония в Москву становился большим событием. Во время бесед он говорил о молитве, смирении и кротости, о жизни с Богом. Если молодежь задавала вопросы, владыка без тени смущения отвечал на них, всегда открыто и правдиво. Встречаясь с воцерковленной молодежью – студентами Московской духовной семинарии, владыка старался разговаривать о Боге, прибегая к примерам из личного опыта, тем самым вызывая у собеседников особое доверие.

Заключение

В заключение следует отметить, что уникальность владыки Антония (Блума) как пастыря была в том, что он не только имел богатый духовный опыт, но и умел передать его другим. Учитывая все вышеизложенное, можно утверждать, что такой подход к пастырскому служению, а также важное умение актуализировать слова произносимых поучений личным примером были приобретены митрополитом Антонием в годы юности и студенчества, а раскрыты во время служения в священном сане. Владыка был любящим и открытым наставником, старшим другом во Христе даже тем, кто никогда не общался с ним лично.

Таким образом, пастырская деятельность митрополита Антония Сурожского способствовала увеличению верующих Русской Православной Церкви за рубежом. Духовное наследие владыки и по сей день не теряет своей актуальности. Жизнь и пастырские труды владыки свидетельствуют о важности соотнесения слова и дела пастыря на ниве духовного просвещения.

Список литературы

1. Что значит быть христианином : сборник поучений святителя Иоанна Златоуста / сост. Т. А. Копяткевич. – Москва : Сибирская Благовонница, 2015. – 542 с. – ISBN 978-5-91362-917-3. – Текст : непосредственный.
2. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. О семье и воспитании детей / святитель Лука (Войно-Ясенецкий). – Москва : Сибирская Бла-

гозвонница, 2010. – 48 с. – ISBN 978-5-91362-310-2. – Текст : непосредственный.

3. Кроу, Дж. «Этот бесценный человек...» : воспоминания о митрополите Антонии / Джиллиан Кроу ; пер. с англ. И. Таласйоки и И. Пиляр. – Москва : Издательство Сретенского монастыря, 2021. – 448 с. : ил. – ISBN 978-5-7533-1706-3. – Текст : непосредственный.

4. Антоний (Блум), митр. О встрече / митрополит Суражский Антоний. – 2-е изд., испр. и доп. – Клин : Фонд «Христианская жизнь», 2004. – 254 с. – (Православие сегодня). – ISBN 5-93313-004-4. – Текст : непосредственный.

5. Злобин А. Н., свящ. Аспекты пастырского богословия в проповеднической деятельности духовенства Тамбовской епархии в 60-е годы XIX века / священник А. Н. Злобин. – DOI: 10.51216/2687-072X_2020_4_39. – Текст : непосредственный // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2020. – № 4 (13). – С. 39–50.

6. Иоанн Златоуст, свт. Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в русском переводе. В 12 т. – Т. 9, кн. 1. Беседы на Деяния Апостольские / святитель Иоанн Златоуст. – Санкт-Петербург : Санкт-Петербургская духовная академия, 1903. – 480 с. – Текст : непосредственный.

7. Антоний (Блум), митр. О медицинской этике / митрополит Антоний (Блум). – Текст : электронный // Фонд «Духовное наследие митрополита Антония Суражского» : сайт. – URL: <https://antsur.ru/ru/o-meditsinskoj-etike-1968-g> (дата обращения: 22.09.2022).

8. Антоний (Блум), митр. Пастырство / митрополит Антоний Суражский ; Фонд «Духовное наследие митрополита Антония Суражского». – 2-е изд. – Москва : Никея, 2017. – 570 с. – ISBN 978-5-91761-600-1. – Текст : непосредственный.

9. Филоненко, А. «Жизнь для меня – Христос». Митрополит Антоний Суражский / Александр Филоненко. – Москва : Волков П. С., 2017. – 80 с. – ISBN 978-5-9906759-4-0. – Текст : непосредственный.

10. Амвросий Медиоланский, свт. Послания. Толкования на 1 Кор : 09:22 / святитель Амвросий Медиоланский. – Текст : электронный // Экзевет.ру : Библия и толкования : сайт. – URL: <https://ekzeget.ru/bible/1oe-poslanie-k-korinfanam-ap-pavla/glava-9/stih-22/> (дата обращения: 22.09.2022).

Статья поступила в редакцию 17.10.2022.

Статья поступила после рецензирования 31.10.2022.

Статья принята к публикации 12.12.2022.

UDC 2–534.4

THE FORMATION OF METROPOLITAN ANTHONY OF SOUROZH (BLOOM) AS A SHEPHERD

Alexey N. Zlobin, Priest

Master of Theology

Lecturer

Tambov Theological Seminary

392000, Russia, Tambov region, Tambov,

M. Gorky Street, 3

E-mail: zlobin.a.n@yandex.ru

For citation: Zlobin A. N., priest The formation of Metropolitan Anthony of Sourozh (Bloom) as a shepherd. DOI: 10.51216/2687–072X_2023_1_72. EDN: LYBIRA // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. Tambov, 2023. No. 1 (22). FROM 72–84 pp. (in Russian)

Abstract

The article is devoted to the study of some fragments from the biography of Metropolitan Anthony of Sourozh (Bloom), which, according to the author, played an important role in determining the life path and pastoral service of the bishop. The paper presents the memoirs of contemporaries of Metropolitan Anthony. The author pays special attention to his childhood, in which the spiritual and moral foundation of the future archpastor was laid, to the upbringing received in the family, his importance in the formation of his own worldview positions in his youth and student years. The study notes the special role of a spiritual mentor in religious formation, the formation of Andrey Bloom's spiritual and moral guidelines and their subsequent actualization in the pastoral ministry of the future Metropolitan of Sourozh. The uniqueness of Vladyka Anthony (Bloom) as a pastor was that he not only had rich spiritual experience, but also knew how to pass it on to others.

Using the method of value orientations and the biographical method, the author came to the following results: first, the key events in the life of Metropolitan Anthony of Surozh were identified, which served as awareness and realization of his pastoral calling; secondly, an assessment was made of the impact of these events on the formation of Andrei Bloom as a future arch-pastor.

Keywords: Metropolitan Anthony (Bloom); pastoral ministry; spiritual and moral education; fulfillment of the pastoral vocation.

References

1. *Chto znachit byt' khristianinom: sbornik pouchenii svyatitelya Ioanna Zlatousta* [What does it mean to be a Christian: a collection of teachings of St. John Chrysostom]. Moscow, Siberian Blagozvonitsa Publ., 2015, 542 p. (In Russian).

2. St. Luke (Voyno-Yasenetsky) *O sem'e i vospitanii detei* [On the family and the upbringing of children]. Moscow, Siberian Blagozvonitsa Publ., 2010, 48 p. (In Russian).

3. Crow J. “*Etot bestsennyi chelovek*”: *vospominaniya o mitropolite Antonii* [“This priceless man...”: Memoirs of Metropolitan Anthony]. Moscow, Sretensky Monastery Publ., 2021, 448 p. (In Russian).

4. Anthony (Bloom), Metropolitan *O vstreche* [About the meeting]. Klin, Christian Life Foundation, 2004, 254 p. (In Russian).

5. Zlobin A. N., Priest *Aspekty pastorskogo bogosloviya v propovednicheskoi deyatel'nosti dukhovenstva Tambovskoi eparkhii v 60-e gody XIX veka* [Aspects of pastoral theology in the preaching activities of the clergy of the Tambov diocese in the 1860s]. DOI: 10.51216/2687-072X_2020_4_39. *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2020, no. 4 (13), pp. 39–50. (In Russian).

6. St. John Chrysostom *Tvoreniya svyatogo otsta nashego Ioanna Zlatousta, arkhiepiskopa Konstantinopol'skogo, v russkom perevode* [The works of our holy father John Chrysostom, Archbishop of Constantinople, in Russian translation]. St. Petersburg, St. Petersburg Theological Academy Publ., 1903, vol. 9, book 1, Conversations on the Acts of the Apostles, 480 p. (In Russian).

7. Anthony (Bloom) Metropolitan O meditsinskoi etike [On medical ethics]. *Fond “Dukhovnoe nasledie mitropolita Antoniya Surozhskogo”* [Foundation “Spiritual Heritage of Metropolitan Anthony of Surozh”]. (In Russian). Available at: <https://antsur.ru/ru/o-meditsinskoy-etike-1968-g> (accessed: 22.09.2022).

8. Anthony (Bloom) Metropolitan *Pastyrstvo* [Pastorship]. Moscow, Nicaea Publ., 2017, 570 p. (In Russian).

9. Filonenko A. “*Zhizn’ dlya menya – Khristos*”. *Mitropolit Antonii Surozhskii* [“Life for me is Christ.” Metropolitan Anthony of Surozh]. Moscow, Volkov P. S. Publ., 2017, 80 p. (In Russian).

10. St. Ambrose of Milan Poslaniya. *Tolkovaniya na 1 Kor: 09:22* [Messages. Interpretations on 1 Cor: 09:22]. *Sait Bibliya i Tolkovanie* [Website Bible and interpretations]. (In Russian). Available at: <https://ekzeget.ru/bible/1oe-poslanie-k-korinfanam-ap-pavla/glava-9/stih-22/> (date of accessed: 22.09.2022).

Received 17 October 2022.

Reviewed 31 October 2022.

Accepted for press 12 December 2022.